

# ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ XXV СЪЕЗД КПСС!

Сегодня в актовом зале механико-математического факультета открывается III партийная конференция КазГУ. Номер газеты посвящается этому знаменательному событию в жизни нашего университета.

## ЗВАНИЕ КОММУНИСТА ОБЯЗЫВАЕТ

Отчетно-выборные собрания, которые проходят сейчас в цеховых и первичных партийных организациях, — взыскательный смотр коллективной работы. Анализируются различные ее стороны, особое внимание уделяется авангардной роли коммунистов в труде, учебе, общественной жизни. И это очень важно, потому что каждый коммунист прежде всего делами своими оправдывает высокое звание члена ленинской партии.

Именно коммунисты, продолжая и развивая прекрасную традицию — встречать съезды родной партии новыми достижениями во всех сферах жизни, — первыми стали на ударную вахту в честь XXV съезда КПСС. Они возглавляют всенародную борьбу за выполнение планов и обязательств этого года и пятилетки в целом, более полное использование резервов, улучшение качества продукции, достижение наивысшей производительности труда.

«Сила нашей партии в идейности, активности, самоотверженности коммунистов», — подчеркивал на XXIV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев. За последние годы многое сделано, чтобы еще выше поднять звание и значение члена ленинской партии. На это направлен ряд постановлений, принятых Центральным Комитетом КПСС. Огромную роль в развитии инициативы, повышении ответственности коммунистов, формировании их идейных и нравственных качеств сыграл обмен партийных документов. В ходе отчетов и выборов важно внимательнее проанализировать итоги всей этой большой работы, извлечь уроки на будущее, чтобы приобретенный опыт полнее использовать для воспитания коммунистов.

Деятельность любой парторганизации складывается из усилий всех коммунистов. Чем сознательнее, активнее каждый относится к исполнению своего долга, тем ошутимее партийное влияние в коллективе, значительнее его успехи. Что отличает члена партии? Беспредельная преданность идеалам коммунизма, которая находит свое яркое выражение в самоотверженном труде на благо Родины, неустанный творческий поиск, стремление постоянно совершенствовать профессиональные и политические знания, чувство нового. Его отличают также непримиримость к расхлябанности и обывательскому равнодушию, требовательность к товарищам и еще более взыскательное отношение к себе. Эти качества обладают большой притягательной силой, создают авторитет партийной организации, обеспечивают поддержку ее планов и действий.

В отчетном докладе партийного бюро или парткома, в прениях на собрании коммунисты с гордостью говорят о своих лучших товарищах. Но дело не только в том, чтобы назвать имена тех, на кого призваны равняться все. Важно раскрыть «секреты» их успехов в производственной и общественной деятельности, ясно видеть, чему можно поучиться у каждого. Предметным должен быть и разговор о членах парторганизации, которые не всегда ведут себя как настоящие политические бойцы. Случается, коммунист работает без особого напряжения, сторонится нового большого дела, которое начинает коллектив, помалкивает при решении принципиальных вопросов. И, конечно, это не остается незамеченным теми, кто находится рядом. Надо всегда помнить, что критерии оценки поступков коммуниста, его поведения должны быть высокие и занимать их, оставлять без внимания факты нарушений партийного Устава — недопустимо.

Подводя итоги свершенному за отчетный период, намечая перспективы роста, следует обратить особое внимание на совершенствование всего арсенала форм и методов воспитания коммунистов. Достаточно ли умело используются индивидуальные собеседования, сообщения о выполнении уставных обязанностей? Всегда ли правильно распределяются партийные поручения? Насколько действительно строятся занятия в системе марксистско-ленинской учебы и экономического образования? Анализ этих и других вопросов обогащает парторганизацию конструктивными выводами на будущее.

Отчетно-выборные собрания требуют особого внимания партийных комитетов, призванных помогать коммунистам глубже анализировать положение дел и сосредоточить усилия на решении главных задач, постоянно укреплять связь с первичными организациями.

Близится финиш девятой пятилетки. Все шире развертывается подготовка к XXV съезду КПСС. Долг каждого коммуниста — идти в первых рядах соревнующихся, увлекать их на новые трудовые свершения, словом и делом воодушевлять людей.

(Передовая «Правды» в сокращении).

БАРЛЫҚ ЕЛДЕРДІҢ ПРОЛЕТАРЛАРЫ, БІРІГЕНДЕРІ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# ҚазҰқ

## УНИВЕРСИТЕТІ

ОРГАН ПАРТКОМА И РЕКТОРАТА КАЗАХСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА им. С. М. КИРОВА

Год издания  
27-й

1975

СРЕДА

15

ОКТАБРЯ

27—28  
975—976

Цена 2 коп.

## НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Вместе с трудящимися всей страны свой вклад в выполнение заданий 9-й пятилетки, в строительство коммунистического общества вносят коммунисты и весь коллектив нашего орденосного Казахского государственного университета.

Определяя политические и организационные мероприятия, направленные на улучшение дела подготовки специалистов партийной организация университета исходила прежде всего из указаний XXIV съезда КПСС о том, что «В области высшего и среднего специального образования требуется шире развернуть подготовку кадров по новым перспективным направлениям науки и техники...»

За отчетный период на заседаниях парткома и партийных собраниях неоднократно выносились вопросы учебной работы об улучшении кафедрами преподавания марксистско-ленинской теории, изучении студентами важнейших документов партии и правительства и другие. В парткоме сложилась новая и интересная, на наш взгляд, форма работы — комплексные отчеты коммунистов — деканов, заведующих кафедрами. Эти вопросы партком готовил тщательно и всесторонне. Естественно, главное внимание при этом мы уделяли учебно-производственной деятельности коммунистов.

Исходя из того, что основной формой идейной закалки будущего специалиста является лекция, партийный комитет направляет работу кафедр общественных наук на повышение идейно-теоретического уровня лекционных курсов, постоянное обновление и обогащение их, сочетание нормативных и специальных курсов, которые в своей совокупности охватывают широкий круг актуальных вопросов, способствуют углублению научной подготовки студентов.

В своей деятельности за отчетный период партком уделял большое внимание марксистско-ленинскому образованию кадров, считая его одним из главных факторов успешного решения задач

Р. К. УТЕКЕШЕВА,  
заместитель секретаря  
парткома университета.

обучения и коммунистического воспитания студентов. На исключительную важность идейной закалки кадров указал Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И. в своем выступлении на встрече с избирателями Бауманского района столицы.

Партийный комитет постоянно заботился о повышении идейно-теоретического и методического уровня политической учебы, об устранении элементов формализма в ее организации, усилении ее связи с практикой коммунистического строительства, с насущными задачами по подготовке и воспитанию высококвалифицированных специалистов.

В университете сложилась стройная система методологических и теоретических семинаров, работает филиал вечернего университета марксизма.

Росту влияния парторганизации на жизнь факультетов и кафедр, подъему деловой активности коммунистов в решающей степени повлиял обмен партийных документов, проведенный как крупное партийно-организационное, политическое мероприятие. Подготовка к этому важному делу была предметом специального обсуждения на собраниях коммунистов всех факультетов и кафедр, а также на университетском партийном собрании. Своевременно были разработаны и утверждены конкретные мероприятия.

В ходе подготовки и обмена партдокументов повысилась роль партийных собраний, возросла активность коммунистов, заметно усилилось внимание парторганизаций к вопросам идейного воспитания и марксистско-ленинского образования членов и кандидатов партии.

Неослабно внимание партком уделял работе с молодыми коммунистами. Этот вопрос неоднократно обсуждался на заседаниях парткома, в его секторах. Молодые коммунисты — это прежде

всего коммунисты-студенты. На всех курсах у нас созданы партийные группы. Работа с ними ведется в двух направлениях: обучение молодых коммунистов и вовлечение их в активную массово-политическую работу.

В жизни нашей парторганизации большое значение имело осуществление права контроля за деятельностью администрации. Оно осуществляется в разных формах, одной из них являются комиссии по контролю деятельности администрации. Такие комиссии были созданы на всех факультетах и 3 университетские. Нужно сказать, что все они делают необходимую, полезную работу.

За отчетный период партийная организация университета выросла на 109 человек. Рост прямо скажем, неплохой. Партком, партбюро факультетов добиваются, чтобы в партию вступали достойные люди.

На сегодняшний день, в составе университетской организации 10 факультетских, 6 кафедральных парторганизаций и парторганизация ректората. Всего 17 цеховых парторганизаций. Они объединяют 727 членов и кандидатов в члены партии. Возглавляют цеховые парторганизации, как правило, опытные коммунисты, большинство из них имеют ученые звания и степени. Успешной их деятельности способствует и четкое планирование партийной работы.

На счету нашей парторганизации много хороших дел. Но есть еще и немало недостатков, нерешенных проблем. Не все воспитательные мероприятия достаточно эффективны, не изжиты случаи правонарушений среди студентов и другие. Долг всех коммунистов эти недостатки устранить.

В настоящее время перед коллективом Казахского государственного университета, как и перед трудящимися всей страны, стоят ответственные задачи по достойной встрече XXV съезда КПСС. Нет сомнения в том, что эти задачи будут успешно выполнены.

## VI Генеральная конференция Международной Ассоциации Университетов

С 19 по 25 августа 1975 г. в Москве проходила VI Генеральная конференция Международной Ассоциации Университетов (МАУ), являющаяся важным этапом в развитии международных связей университетов мира, в укреплении интернациональной дружбы ученых всех стран.

От Казахского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. С. М. Кирова делегатами VI Генеральной конференции были: ректор университета, профессор У. А. Джолдасбеков, проректор по научной работе, доцент А. И. Чигаркин, декан химического факультета, профессор Б. А. Беремжанов.

В работе VI Генеральной конференции Международной Ассоциации Университетов приняли участие около 100 университетов мира.

На этом форуме с докладом на тему «Казахский государственный университет и высшее образование в Казахской ССР» выступил ректор КазГУ У. А. Джолдасбеков.

Делегатов Международной Ассоциации Университетов приветствовали студенческие коллективы художественной самодеятельности университетов Советского Союза, среди которых был и коллектив художественной самодеятельности Казахского университета.



# Привет делегатам III

Важнейшей задачей, выдвинутой КПСС перед высшей школой, является постоянное повышение качества знаний выпускаемых специалистов.

Известно, что ЦК КПСС и Совет Министров СССР в своем постановлении «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране» признали необходимым превратить университеты в ведущие учебно-методические центры высшей школы, направить их усилия на подготовку квалифицированных кадров педагогов для общеобразовательной школы и вузов, научных работников для научно-исследовательских учреждений. Университеты призваны вести исследования в области фундаментальных наук.

Путем совершенствования на научной основе различных форм и методов обучения, широкого использования технических средств, повышения качества преподавания, постоянного роста мастерства научно-педагогических кадров в университете обеспечивается улучшение знаний подготавливаемых специалистов. Успеваемость студентов за зимнюю и летнюю сессии истекшего учебного года, составила 92,1% и 93,3%, что соответственно на 5,7% и 6,8% выше показателей успеваемости студентов за зимнюю и летнюю сессии 1969-1970 учебного года.

С целью усиления эффективности учебного процесса, расширения и улучшения научно-исследовательской работы на ряде факультетов были созданы новые самостоятельные кафедры и научно-исследовательские лаборатории. Так, на географическом факультете создана кафедра геоморфологии, которая выделилась из состава кафедры физической географии. Министерством высшего и среднего специального образования Казахской ССР приняты предложения университета о создании на биологическом факультете кафедры охраны природы и на факультете механики и прикладной математики кафедры математического обеспечения АСУ. Указанные кафедры начнут функционировать с начала этого учебного года.

## ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Я. А. АУБАКИРОВ,

член-корреспондент Академии

наук Казахской ССР, проректор по учебной работе

В соответствии с приказом МВ и ССО Казахской ССР № 268 от 16 апреля 1975 года «О переименовании факультетов в Казахском государственном университете им. С. М. Кирова» в целях дальнейшего повышения качества выпускаемых специалистов, улучшения учебно-методической и научно-исследовательской работы решено впредь подготовку кадров по специальностям 0647 — «Прикладная математика» и 2014 — «Механика» осуществлять на факультете прикладной математики, а механико-математический факультет — именовать математическим факультетом.

В соответствии с этим кафедры теоретической механики, прикладной механики и научно-исследовательская лаборатория механики машин переданы на факультет механики и прикладной математики. Кафедра же вычислительной математики была передана на математический факультет.

На юридическом факультете закончено оборудование фотокинолаборатории, построенной по кабинетной системе. Учебных лабораторий с кабинетной системой нет ни в одном из юридических вузов страны. Наличие 28 кабин дает возможность одновременно осуществлять различные судебно-фотографические процессы двум подгруппам. Завершено также оборудование новых учебных кабинетов, в которых используется криминалистическая техника, изготавливаются диафильмы и проводятся занятия по киносъемке и магнитофонной записи.

Значительно улучшилась учебно-материальная база биологического факультета, где приобретен ряд дорогостоящих приборов и оборудования. Так, кафедрой физиологии человека и животных приобретено оборудование на сумму 7058 рублей.

Однако, впереди много нерешенных задач. Будет обращено внимание на дальнейшее развитие подготовки кадров в кооперации с научно-исследовательскими учреждениями и промышленными предприятиями в целях повышения научно-практического уровня учебного процесса, более широкого привлечения к обучению студентов, научных работников и специалистов отраслей народного хозяйства, использования дорогостоящего и уникального оборудования.

Предстоит обеспечить в 1975-76 г. г. подготовку специалистов по новым учебным планам и программам, имея в виду дальнейшее совершенствование содержания и организации учебного процесса с учетом современного состояния и перспектив развития науки, техники и культуры. При этом должно быть обращено особое внимание на разработку вопросов оптимизации учебного процесса, совершенствование методов образования. Важным является дальнейшее развитие кинофикации учебного процесса, внутривузовского телевидения, создание высококачественных телеинкокурсов по общенаучным, общинженерным и специальным дисциплинам, широкое внедрение в учебный процесс электронно-вычислительной техники.

Мы должны совершенствовать сложившийся принцип подготовки кадров, основанный на единстве учебного процесса и научно-исследовательской работы, чтобы готовить специалистов широкого профиля, владеющих методами научных исследований и решать крупные проблемы, способствующие ускорению темпов научно-технического и социального прогресса.

Одной из важных задач, стоящих перед нашим коллективом, является превращение университета в ведущий учебно-методический центр. Речь идет о создании стройной системы организации учебно-методической работы. Отсюда и новые повышенные требования к общеуниверситетскому методическому совету. Он должен быть более тесно связан с факультетскими методбюро, где достигнуты определенные положительные результаты в работе. Особое место должна занять работа с первокурсниками. И хотя сейчас для всех очевидна эффективность «Памяток» и графиков самостоятельной работы студентов младших курсов, необходимо дальнейшее совершенствование этой учебной документации.

В углублении знаний студентов в области марксистско-ленинской теории, в привитии им навыков организаторской и массово-политической работы и дальше будет расти значение факультетов общественных профессий, школ молодого лектора и других форм воспитательной работы.

В заключении хочется сказать, что в наступившем учебном году весь коллектив профессорско-преподавательского состава университета приложит все силы для выполнения задач, поставленных партией и правительством перед высшей школой и достойно встретит XXV съезд КПСС.



Главное внимание партийного бюро, деканата и общественных организаций нашего факультета обращено на повышение уровня учебного процесса, научную его организацию. Достаточно сказать, что вопросы, связанные с учебной работой, улучшением его качества, только за последний год четырежды обсуждались на общefaкультетских партийных собраниях и пять раз на заседаниях партийного бюро. А такой важнейший вопрос, как постановление ЦК КПСС «О работе МВТУ имени Н. Э. Баумана и Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского по по-

Для того чтобы коммунистическое мировоззрение переросло в личное убеждение каждого студента, необходимо, прежде всего, повысить идейно-теоретический уровень преподавания общественных наук, а это зависит не только от того, что преподаватель в совершенстве знает свой предмет, но и от того, что он на уровне современных высоких требований владеет методикой его преподавания.

Так, кафедра философии естественных факультетов с целью повышения идейно-теоретического уровня преподавания в истекшем учебном году организовала взаимопосещение и обсуждение открытых лекций. А на кафедре фи-

лософии гуманитарных факультетов широко практикуется обсуждение текстов лекций, а также итоги посещения открытых лекций и семинаров. При взаимопосещении особое внимание уделяется работе молодых преподавателей, старшие товарищи щедро делятся с ними своим богатым опытом методического мастерства.

У нас сейчас накоплен определенный опыт научно-методической работы на кафедре политической экономии факультетов естественных наук. Здесь, в частности, разработаны и изданы планы семинарских занятий, где обсуждаемые вопросы и рекомендованная литература составлены с учетом тесной и действенной связи изучения теоретических

В истекшем учебном году партийная организация юридического факультета большое внимание уделяла повышению общественно-политической активности студентов. На факультете был соз-

## АСПЕКТЫ ОПП

дан в качестве органа комсомольской организации общественный деканат, который систематически контролировал состояние успеваемости и посещаемости на курсах.

Значительную работу студенты факультета вели вне его стен. Членами общества «Молодежь и закон» было прочитано более 500 лекций в школах и на предприя-

вышению качества преподавания общественных дисциплин» на факультетском партийном собрании обсуждался дважды. На первом из них, состоявшемся 27 ноября 1974 года, были намечены задачи, стоящие перед парторганизацией факультета в свете этого постановления. На втором же собрании, проведенном 23 апреля 1975 года, был обсужден ход выполнения ранее принятого решения, вскрыты и подвергнуты критике недостатки в этом важнейшем деле.

Постоянный контроль за выполнением ранее принятых реше-

кафедральных и факультетских комплексных планов учебно-воспитательной работы, организация контроля за их претворением в жизнь остается одной из важнейших задач, стоящих перед партийным бюро факультета и партгрупп кафедр.

Одним из главных направлений в деятельности партийной организации является усиление идейно-воспитательной работы среди студенчества, повышение идейно-политического уровня лекций, семинарских и практических занятий. Возможности в этом отношении нашей факультетской пар-

## Грани партийного влияния

тийной организацией используются далеко не полностью. Проведенная нами в прошлом учебном году проверка лекций преподавателей кафедры истории СССР показала, что воспитательное значение лекций в ряде случаев все еще остается низким. Со стороны партбюро в этом направлении принимаются действенные меры.

Борясь за решение узловых задач учебной, научной и воспитательной работы, партийная организация исторического факультета делает все от нее зависящее в деле дальнейшего повышения качества подготовки молодых специалистов.

А. Н. ЗАЙКИН,  
секретарь партбюро исторического факультета.



чтение проблемных лекций, разработке спецкурсов, использовании технических средств, обучения, дополнению лекций добавочным историческим материалом. В этой связи следует отметить разработку, подготовленную ст. преподавателем Х. И. Хасановой «Об использовании художественной литературы в курсе политической экономии социализма».

В дальнейшем совершенствовании марксистско-ленинского образования и формировании коммунистического мировоззрения молодых специалистов, безусловно, сыграл важную роль впервые разработанный и прочитанный силами преподавателей факультета курс «Основы организаторской и общественно-политической работы в трудовом коллективе» для чет-

## Учить искусству убеждать

проблем с практикой коммунистического строительства.

Профессор В. Н. Пуриц и ст. преподаватель Н. Ф. Бурякова в прошлом учебном году впервые разработали тематику по новой дисциплине «Введение в специальность» по политической экономии и прочитали по этой теме по пять лекций, ст. преп. Н. Ф. Бурякова провела практическое занятие по обучению студентов методике конспектирования «Капитала» К. Маркса.

В целях достижения оптимального сочетания различных форм обучения кафедра политической экономии факультетов гуманитарных наук уделяет большое внимание таким новым формам, как

вертых курсов всех факультетов университета.

Эта работа дает свои плоды. Об этом говорят итоги летней экзаменационной сессии. По ее итогам успеваемость на факультете составила 96,4%, отличников 60 человек (26%), 114 человек сдало сессию на «хорошо» и «отлично» (52%), экзамены вызвали также хорошую совокупность знаний по политической экономии, философским дисциплинам и у студентов других факультетов университета. Весь коллектив факультета в этом видит свою почетную и ответственную задачу.

К. Р. РАХМЕТОВ,  
секретарь партийной организации философско-экономического факультета.



тиях города. Педагогический отряд в составе 30 человек осуществлял шефство над трудновоспитуемыми подростками.

За счет общественных организаций хорошо была поставлена информационная служба на факультете. Ее осуществляли газета «Советский юрист», радиоцентр и прессцентр.

Интересной, насыщенной была жизнь студентов факультета. Весной, при подведении итогов общественно-политической практики, многие из них с полным правом могли говорить о выполнении значительных общественных поручений.

А. И. БЕСПАЛОВА,  
секретарь партбюро юридического факультета.



# ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КАЗГУ!



## ПАРТИЙНЫЙ КОНТРОЛЬ В

Руководствуясь решениями XXIV съезда партии, партийная организация КазГУ использует предоставленное право контроля в новых формах. На протяжении довольно значительного времени у нас действуют три комиссии такого контроля: учебная, комиссия по контролю за научно-исследовательской работой и комиссия по контролю за административно-хозяйственной деятельностью. Такая система партийного контроля позволяет контролировать деятельность администрации университета во всех ее сферах.

Партийный контроль в новых формах является важной частью всей работы партийной организации университета и направлен на то, чтобы общими усилиями, вме-

сте с администрацией, устранять те или иные недостатки, поддерживать все новое, прогрессивное.

Именно из этого исходили все три университетские комиссии партийного контроля.

За отчетный период ими проделана значительная работа, накоплен некоторый опыт. Учебная комиссия, например, старалась определить те участки деятельности администрации, где особенно необходим был партийный контроль. Это совершенно конкретные вопросы организации учебного процесса, его совершенствования. Комиссия, проявляя собственную инициативу и опираясь на поддержку общественности, стремилась глубже вникать в учебный процесс, подмечать имеющиеся в

на то, что ход ликвидации задолженностей зачастую затягивается на год и более. И вина в этом не только самих неуспевающих, но и недостаточная работа с ними со стороны кафедр, недостаточная требовательность ректората по отношению к деканатам.

Учебная комиссия рассматривала и другие вопросы: о наборе студентов, о внедрении технических средств в преподавание общественных дисциплин, о контроле за ходом текущих экзаменов.

Говоря о проделанном, необходимо отметить, что не все в работе комиссии гладко. Не всегда комиссия добивалась того, чтобы администрация своевременно устраняла обнаруженные недостатки. Комиссия к своей работе при-

## ДЕЙСТВИИ

нем упущения, недостатки. За отчетный период ею рассмотрены 10 вопросов, касающихся различных сторон учебного процесса. Укажем на некоторые из них.

Основной учебный процесс является учебный план. Поэтому комиссия обратила внимание на то, как в университете выполняются учебные планы. В ходе проверки было установлено, что учебные планы, особенно на заочном отделении, выполняются не в полном объеме. По-прежнему методически неправильно вводятся семинарские и практические занятия. Комиссия изучила и рассмотрела такой вопрос, как контроль за ходом ликвидации учебной задолженности студентами. Комиссия обратила внимание ректората

влекла общественность. Хотелось отметить хорошую работу доцентов Т. М. Мурзабековой, Ю. А. Крикунова, которые добросовестно выполняли свои поручения.

Партийная организация нашего университета накопила некоторый опыт партийного контроля, на базе этого опыта партийный контроль за деятельностью администрации получить дальнейшее развитие и совершенствование, будет способствовать подготовке высококвалифицированных специалистов.

**Г. Ф. ПОЛЕНОВ,**

профессор, председатель университетской учебной комиссии по контролю за деятельностью администрации.

## Факультет қолқанаты

Мұнан төрт жыл бұрын, курстағы коммунистер тобы мені топ жетекшілігіне сайлағанда, істі неден, қалай бастау керек екендігін білмедем. Журналистика факультеті партия ұйымының сол кездегі секретары А. Ыдырысов өзінің ағалық ақылымен, коммунистер тән келелі кеңесімен қол ұшын бере көмектесті.

Енді міне, республикамыздың маңдай алды ғылым ордаларының бірі — қасиетті университет қабырғасындағы сонғы оқу жылына да келіп қалыппыз. Университет тәрбиесінде болған осы студенттік оқу жылдары біздерді ерекше есейтіп, жан-жақты білімдер маман, сапалы азамат болар шағымызға да жақын екілікті. Осы уақыт аралығында КПСС 24 съезі шешімдеріне сай, факультет партия ұйымының атқарар жұмыстарын басшылыққа ала отырып, курс студенттерін жоғары идеяда, қоғамдық еңбекке коммунистік көзқараспен қарауға, олардың белсенділігі мен инициативасын үнемі арттырып, Отанға деген патриоттық сезімде, интернационалдық рухта тәрбиелеу жөнінде көптеген жұмыстар атқарылды.

Курс студенттері үшін ең бастысы — оқу үлгерімі мен тәртіп және қоғамдық жұмыстар. Бұл салада партия тобының атқарған істері айтарлықтай. Пар-



тия тобы, қысқы және жазғы сессия кездерінде курс студенттерін емтиханға бір жерден бірігіп дайындауға қалыптастырып, олардың сынаққа тыңғылықты дайындықпен баруын қамтамасыз етті. Студенттердің қоғамдық жұмысқа белсене араласуына коммунистердің тигізер ықпалы зор. Жазғы еңбек семестрінде оларды ұйымдастыру, көркемөнер-

паздар ұйрмесіне белсене қатыстыру сияқты көптеген маңызды жұмыстарды топ коммунистері абыроймен атқарды. Студенттердің белсенділігі артып, курстан курсқа өткен сайын оқу үлгерімілері саны азайды. Факультеттіміздің қоғамдық ортақ ісіне үлкен үлес қосып келе жатқан Лениндік стипендиант, КПСС мүшелігіне кандидат Е. Смаилов, коммунистер Б. Мәтенова, А. Сейтов, Ж. Куляшов оқу озаттары болумен қатар, өздеріне бекітілген қоғамдық тапсырмаларына үлкен жауапкершілікпен, асқан тиянақтылықпен атқарып, курс студенттері арасында үлкен беделге ие болуда. Қарапайымдылық, байсалдылық коммунистер тән қасиет болса, осы қасиетті біздің курс студенттерінің бойынан табысыз. Осындай ұйымшыл, тату да бауырмал коллективке қарап, ең алдымен ғылымның ғажал сырларын игеруге машықтап жатқан университетіміздің ұлағатты ұстаздарына осынау талғамды, тағылымды тәрбиесі үшін шын жүректен алғыс айтқымыз келеді.

Алдағы уақытта КПСС 25 съезі лайықты табыстармен қарсы алу жолындағы университет және факультет алдында тұрған жаңа міндеттерді атқару ісінде де, факультеттің елгезек қолқанаты болып қала береміз.

**А. ТАСАРОВ,**  
партия тобының жетекшісі,  
5 курс студенті.

## НАША ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ

том в члены КПСС. С большим волнением и гордостью я принимал из рук первого секретаря советского райкома партии Ш. Б. Иманова партийный билет — святыню для каждого коммуниста.

Такие коммунисты нашей парторганизации, как А. Т. Лукьянов, М. Н. Сагитов, И. Д. Молоков, В. А. Сапа, К. А. Касымов, Г. Б. Шерьязданов, Х. Р. Казыханов, Н. Махметжанов для меня и многих других являются ярким примером служения делу коммунизма. Своим трудом я постараюсь оправдать их доверие.

В связи с подготовкой к XXV съезду КПСС вопросы идейной закалки научно-педагогических кадров и сотрудников факультета неоднократно обсуждались на заседаниях партбюро и партсобрания.

В 1974-1975 учебном году марк-

систско-ленинская учеба осуществлялась в двух методологических и двух теоретических семинарах, 10 сотрудников успешно окончили первый год обучения в вечернем университете марксизма-ленинизма КазГУ. В лабораториях факультета получила большое развитие научно-исследовательская и хозяйственная работа. Объем их в денежном выражении ежегодно составляет несколько сот тысяч рублей. Профессором А. Т. Лукьяновым проделан большой труд по организации студенческого вычислительного центра, первого в нашей республике. В постановлениях, принятых на партийных собраниях, ставились конкретные задачи по дальнейшему улучшению всей деятельности парторганизации.

**И. ИБРАГИМОВ,**  
доцент факультета механики  
и прикладной математики.

Новый учебный год в системе марксистско-ленинского образования в университете начался с 1 октября, а в университете марксизма-ленинизма при парткоме университета для профессорско-преподавательского состава еще в сентябре месяце.

## СЛОВО ДЕЛОМ КРЕПИТЬ

В результате проведенных мероприятий учеба в системе политобразования началась организовано. Партийной учебной охватены все коммунисты. Кроме того, к марксистско-ленинскому образованию привлечены и беспартийные преподаватели и сотрудники. Разработаны тематика и планы работы семинаров. При составлении тематика наряду с углублением знаний марксизма-ленинизма уделялось внимание изучению актуальных проблем теории и политики, связанных с профессиональной и общественно-политической деятельностью, с задачами коммунистического строительства в нашей стране.

Партийный комитет утвердил структуру организации образования в университете и руководителей семинаров. Комплектование сети проводилось с учетом интересов и характера трудовой деятельности слушателей. Марксистско-ленинское образование в университете осуществляется в 13 методологических и 11 теоретических семинарах высшего звена и школах среднего звена. Кроме того, открыт университет марксизма-ленинизма для профессорско-преподавательского состава. В прошлом году на факультете философии слушателями были приняты преподаватели естественных

факультетов. В этом году у них занятия будут продолжены. В новом учебном году осуществлен прием на I курс философского факультета, вновь открыт факультет научного коммунизма для профессорско-преподавательского состава гуманитарных фа-

культетов и общеуниверситетских кафедр.

Утверждены руководители методологических и теоретических семинаров. Руководителями семинаров являются все проректора университета, ведущие ученые профессора А. Б. Турсунбаев, К. Б. Бейсенбиев, Н. С. Сарсенбаев, В. Н. Пуриц, К. Ф. Котов, З. К. Кабдолов и др.

Многие коммунисты университета преподают в городском вечернем университете марксизма-ленинизма, являются пропагандистами на предприятиях и учреждениях города, лекторами семинаров пропагандистов райкомов и дома политпросвещения Алма-Атинского обкома партии.

В текущем учебном году партийные бюро факультетов и кафедр усилили контроль за посещаемостью и регулярностью проводимых занятий. Планируется заслушивать на заседаниях партбюро состояние марксистско-ленинского образования, отчеты отдельных коммунистов. Все это будет способствовать повышению идейно-теоретического уровня коммунистов и беспартийных, росту их сознательности и активности.

**К. С. УРГЕНШБАЕВ,**  
член парткома  
университета, доцент.

## ПОДДЕРЖИВАЯ ДОБРЫЕ ТРАДИЦИИ



У нас вошло в традицию, что по многим хорошим начинаниям в университете химический факультет выступает инициатором, так было например, с зашифрованной сдачей вступительных экзаменов, так было с организацией социологического исследования с количественной оценкой итогов в баллах, так было с перестройкой учебных планов на основе сетевых графиков по логически структурной схеме, так было с хронометрированием времени студентов на самостоятельную работу и т. д.

Продолжая эту традицию, партийная и комсомольская организация химического факультета выступила в этом году инициатором организации коммунистического строительного отряда. Наш отряд, работая в Алма-Атинской области, вернулся с Красным Знаменем и другими наградами. Также хочу сообщить о работе Совета кураторов. Совет планирует и координирует работу кураторов в масштабе факультета, разрабатывает тематiku и рекомендации для старших кураторов курсов, кураторам учебных групп и активно участвует в организационно-воспитательной работе, направленной на повышение успеваемости.

На факультете при Совете кураторов впервые организована школа общественных кураторов состоящая из студентов-отличников старших курсов, которые шефствуют над первокурсниками.

У нас на факультете и в университете много активистов, отлично исполняющих свои служебные и студенческие обязанности, многие из них хорошо ведут общественную работу. Но к вопросу поощрения, стимулирования за хорошую работу и хорошо работающих лиц у нас недостаточно внимания.

Я думаю, что нужна хорошая организованная, продуманная гласность; газета, плакаты во всех корпусах университета, поощрение и премирование не только победителей, но и организаторов. **Б. А. БЕРЕМЖАНОВ,**  
декан химического факультета, профессор.



Этот год для меня знаменателен тем, что партийная организация факультета механики и прикладной математики оказала мне высокое доверие приняв кандида-



# ГОТОВИМ ДОСТОЙНЫХ

На ряд вопросов, связанных с работой комсомольской организации по подготовке кандидатов к вступлению в ряды КПСС, мы попросили ответить секретаря комитета комсомола университета Р. Алшанова.

— Вступление в ряды КПСС — большая честь для комсомольца. В партию готовятся самые достойные, те, кто проявил себя в общественной работе и добился отличных успехов в учебе. Особое внимание обращается на знание общественных дисциплин.

В. И. Ленин отмечал, что лучший способ проверить человека — это проверить его на деле. Подготовка в партию проходит в течение 2-3 лет. За это время проверяются общественно-политические и моральные качества комсомольца. Будущие коммунисты работают в комсомольских бюро, профсоюзных организациях, студенческих советах и активно участвуют в общественных мероприя-

тиях университета. Следует отметить, что 53 из 219 студентов-коммунистов работают на выборных комсомольских постах. С кандидатами в члены партии комитет комсомола, совместно с партийной организацией проводит беседы и занятия по изучению Устава и программы КПСС.

— Назовите наиболее активных комсомольцев, принятых кандидатами в члены КПСС в 1975 году.

— Из рекомендованных и принятых в партию в этом году можно назвать: Бауржана Бельгибаева, секретаря комсомольского бюро механико-математического факультета, отличника учебы, Виктора Фельского, возглавлявшего механизированный отряд (в течение ряда лет он является председателем студенческого совета), Аманжолу Калышева — стипендиата им. Абая, секретаря комсомольского бюро исторического факультета, Сергея Чекалина — отличника учебы, члена Киров-

ской группы, секретаря комсомольского бюро биологического факультета, Гульжат Уразалиеву — президента интерклуба, отличника учебы, студентку 5 курса философского отделения.

— Как готовится комсомольская организация университета к XXV съезду КПСС?

— Комитетом комсомола университета совместно с партийной организацией разработаны мероприятия по достойной встрече XXV съезда КПСС. Они обсуждались на комсомольских собраниях, в группах, комсомольских активах и утверждены на заседании комитета комсомола.

В настоящее время проходит обмен комсомольских документов. Это — большое и важное политическое мероприятие, которое, несомненно, способствует повышению общественно-политической активности комсомольцев и молодежи, и в целом — деятельности коммунистического Союза молодежи, всех его звеньев.

А. ЕФРЕМОВ.



## ДВАДЦАТАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА

Позади третий трудовой семестр. Для 1100 студентов КазГУ, поехавших в Кустанайскую область на сельскохозяйственные работы, он был юбилейным — двадцатым.

С первых дней студенты встали на ударную трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, взяли повышенные социалистические обязательства, развернули бригадное и межфакультетское социалистическое соревнование.

В этих начинаниях необходимо отметить большую организаторскую роль молодых коммунистов университета, чей личный пример, трудовой энтузиазм и высокий сопернический дух, открыли славу страницы студенческих достижений.

«Наш маяк»... — с гордостью говорят студенты о своем бригадире П. Батырхановой и они

вправе гордиться ею. Перизат умеет «заразить», увлечь, в трудную минуту найти правильное решение и оказать товарищескую помощь. Много было теплых пожеланий в адрес этой ударной бригады. Девушки не только справлялись с производственными заданиями, но и в свободное время проводили культурно-массовые, спортивные мероприятия.

Работая под девизом «Пятилетке — победный финиш!» и «XXV съезду КПСС — достойную встречу!» в совхозах Кустанайской области, студенты КазГУ переработали около 60 тысяч тонн зерна, убрали картофель с площади 500 га, заготовили

много кормов, отремонтировали значительное количество животноводческих ферм.

Силами коммунистов и комсомольцев было прочитано и проведено 216 лекций и бесед, 177 политинформаций, выпущено 109 стенных газет, молний и комсомольских прожекторов; организовано с сельской молодежью 20 концертов и тематических вечеров.

Студенты во главе с коммунистами высоко держали честь университета. За добросовестное отношение к труду и высокие производственные показатели были награждены грамотами и вымпелами 150 студентов и бригад, денежные премии получили 635 человек.

М. ЛУКЬЯНЕНКО, комиссар областного сельхозотряда.

## НАША ТАМАРА ПЕТРОВНА

«...Я часто вспоминаю, Алма-Ату, потому что мне было очень хорошо там всегда. Вспоминаю Вас, потому что с Вами связано много хороших, интересных дел. Помните, когда мы проходили педагогическую практику в школе № 28? Мы давали уроки, Вы присутствовали на них. А потом долгое сидение в пустом классе или в учительской — разбор уроков. Мы слушали. Думали. Тогда мы поняли, какое это большое искусство быть учителем, педагогом. Какое это трудное искусство!»

А еще никогда не забуду, — как мы писали сценарий. В школе готовились к празднику. Мальчишки и девочки из нашего класса не могли найти сценарий для монтажа. И тогда Вы предложили:

— Давайте сами напишем. Сколько журналов было пересмотрено, сколько стихов перечитано! Ребята выступили с

контакт с аудиторией, обогащая студентов своими мыслями, идеями, интересными делами. И ее знают не только коллеги по работе, многие студенты университета, учителя и учащиеся Алма-Аты, но и за пределами нашего города. Часто приглашают на конференции поделиться опытом своей работы.

Основное требование, которым руководствуется в своей повседневной работе, — это теснейшая связь университета со школой. Для нее школа — это производство, где студенты приобретают необходимые навыки работы с детьми, педагогический опыт.

Еще будучи студенткой биологического факультета, Тамара Петровна вела биологический кружок в школе № 37, а затем в № 54. И с тех давних пор по настоящее время она не расстается с 54 школой. Под ее руководством студенты постоянно проводят воспитательную работу с учащи-

тели и студенты университета. Вначале мы боялись, что не найдем нужного количества студентов, желающих работать в школе. А надо было не менее тридцати преподавателей (ведь школа сменная). Но опасения были напрасными: энтузиастов оказалось гораздо больше, чем мы ожидали.

Как на праздник, с букетами цветов, пришли рабочие на первое занятие. Торжественным этот день был и для преподавателей — студентов старших курсов математического, физического, биологического и других факультетов. Учащиеся были очень довольны сменой школой. В другой бы обстановке они, возможно, и не решились бы после длительного перерыва снова начинать учиться.

— На следующий год организовано было открытие еще двух сменных школ для двух ближайших предприятий. Так была открыта школа рабочей молодежи № 25. Сделан был большой и важный почин. Большинство учеников успешно закончили учебу и продолжили ее дальше. Многие защитили кандидатские диссертации.

В своей педагогической работе Тамара Петровна придерживается лучших традиций отечественной педагогики. Ее идеал — ученый, тесно связанный с жизнью и всей своей деятельностью, Тамара Петровна отрицает тип «кабинетного ученого». Ее можно всегда видеть рядом с молодежью, где рождаются интересные дела, помогает им, дает советы, вселяет уверенность в себе. Бывает порою трудно найти ключ к каждому студенту, но она ищет, не сдается.

Тамару Петровну можно с полным правом назвать истинным воспитателем и учителем. Это подтверждает и такой пример. Четыре года она была куратором одной из групп на геофаке. Эта группа занимала последнее место по успеваемости на факультете и одно из последних мест в университете. Благодаря чуткому и внимательному подходу Тамары Петровны к каждому студенту, группа улучшила успеваемость и постепенно стала сплоченным коллективом. Уже много лет, как студенты окончили университет, но и сейчас они поддерживают тесный контакт с Тамарой Петровной.

Она как педагог-психолог находит ключ к самым разнохарактерным воспитанникам.

Известно, что труд учителя благороден и сложен. Его благородство сродни сердцу той женщины, которая усыновила и вырастила «чужих детей». Если все сказанное обозначить одним словом «педагогическое умение», то оно применимо к Тамаре Петровне Струц — кудеснице юношеской души.

Г. ПИЯЗИНА.



монтажом в школьном концерте. Их номер оказался лучшим! Как мы все тогда радовались! И Вы вместе с нами»

Тамара Петровна, дорогая, как я рада, что узнала Вас — человека с большой и мудрой душой! Как я благодарна Вам».

Таких теплых слов в адрес Тамары Петровны Струц можно привести очень много, перебирая толстую пачку писем от ее воспитанников, учеников.

Вот уже 25 лет, как Тамара Петровна Струц работает в Казахском государственном университете им. С. М. Кирова доцентом на кафедре педагогики и психологии. Как говорят на кафедре, она одна из опытных и уважаемых преподавателей университета и в течение многих, как активный коммунист, с завидной энергией исполняет самые разнообразные общественные работы.

Педагог по складу своего характера, по призванию. Энергичность, оптимизм, любовь к молодежи, — вот черты ее характера. Именно поэтому Тамара Петровна легко и быстро устанавливает

мися. Ежегодно организует с учениками замечательный праздник «Золотая осень» — праздник прощания с осенью. Это уже стало традицией.

А вот сейчас она ведет подготовку к занятиям на факультете повышения квалификации директоров школ и завучей средних школ города Алма-Аты, где является деканом.

Тамара Петровна рассказывает: «Еще задолго до того, как стать деканом ФПК, в 1961 году, когда вся страна обсуждала проект Программы и Устава КПСС, встал вопрос: в каких формах могут проявиться общественные начала в воспитании и обучении молодежи?»

Было решено на одном из предприятий города открыть школу рабочей молодежи на общественных началах. Советский райком и Алма-Атинский горно горячо поддержали нашу инициативу. Радостно встретили весть об открытии школы наши давние друзья — коллектив швейной фабрики № 3, где уже много лет работали агитаторами преподава-

## КОММУНИСТЫ О К Д

С ноября 1971 года в КазГУ действует оперативная комсомольская дружина (ОКД).

Немалая заслуга в четко налаженной работе ОКД принадлежит коммунистам Ю. Линченко, М. Лазгиеву, М. Мурзалину, Т. Байзбаеву и др. Они являются примером добросовестного отношения к своим обязанностям. Возглавляемые коммунистами оперативные комсомольские группы и отряды принимают самое активное участие во всех мероприятиях, они — самые активные участники социалистического соревнования. В этом отношении показателен пример работы коммуниста, командира ОКД химического факультета М. Лазгиева. Возглавляемый им отряд принял активное участие в социалистическом соревновании и занял I место среди отрядов и групп. Успех пришел не сразу, но умелое руководство отрядом, хорошо продуманный план работы, постоянное повышение идейно-политиче-

ского уровня дали высокий результат — I место.

Не отстает от своего товарища и другой коммунист — командир ОКД философско-экономического факультета, отличник учебы М. Мурзалин. Его отряд занял одно из призовых мест в социалистическом соревновании.

Много усилий вкладывает в организационную, идейно-политическую и воспитательную работу в ОКД коммунист, командир оперативной комсомольской дружины ректората Ю. Линченко. Много сил и труда вложено им, чтобы ОКД стала действительно оперативной комсомольской дружиной университета, предотвращающей любые правонарушения.

Коммунисты ОКД проводят большую политико-воспитательную работу среди комсомольцев, направленную на повышение успеваемости, моральных и волевых качеств каждого из них.

А. ОМАРОВ, член штаба ОКД.

## БЫТЬ НУЖНОЙ ЛЮДЯМ



Зрелость. Она приходит не в один день. Человек становится зрелым не в день выдачи паспорта и не в день совершеннолетия.

Когда почувствуешь ответственность за свои дела и поступки, когда начинаешь соизмерять личное «хочу» и общественное «надо» — можешь сказать себе, что ты вступил на путь зрелости. Я

нахожусь в начале этого большого пути. Октябренок, пионер, член ВЛКСМ, кандидат в члены КПСС — таков мой путь. В нем, как в капле воды, отражены судьбы многих тысяч моих современников. Быть нужной людям, верить в светлые идеалы, — эти качества воспитывали во мне мои школьные учителя, родители, преподаватели в университете. Мой отец Кудумжан Уразалиев коммунист с 1939 года. Огромной радостью для него было то, что комитет комсомола, первичная партийная организация факультета оказала мне высокое доверие, рекомендовал и принял кандидата в члены КПСС.

Мое огромное желание — быть хорошим преподавателем философии. Я постараюсь не уронить чести выпускника философского факультета КазГУ и оправдать доверие старших товарищей-коммунистов.

Г. УРАЗАЛИЕВА, студентка 5 курса ФЭФ.

Редактор Ш. Г. САРМУРЗИНА